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Til Generalforsamlingen i styret i NSF faggruppe av sykepleiere i Urologi





Uttalelse ved forenklet regnskapskontroll

Uttalelse om regnskapet
Vi har utført en forenklet regnskapskontroll av regnskapet for NSF faggruppe av sykepleiere i Urologi, som består av balanse per 31. desember 2024 og resultatregnskap for det avsluttede regnskapsåret, og et sammendrag av viktige regnskapsprinsipper.

Styrets ansvar for regnskapet
Styret er ansvarlig for utarbeidelsen av regnskapet og for at det gir en dekkende fremstilling i samsvar med regnskapslovens regler og god regnskapsskikk i Norge, og for slik intern kontroll som ledelsen og styret finner nødvendig for å muliggjøre utarbeidelsen av et regnskap som ikke inneholder vesentlig feilinformasjon, verken som følge av misligheter eller feil.

Norsk Sykepleierforbunds oppgaver og ansvar
Vår oppgave er å gi uttrykk for en konklusjon om regnskapet for NSF faggruppe av sykepleiere i Urologi på bakgrunn av vår forenklede regnskapskontroll. Ved vår forenklede regnskapskontroll konkludere vi på om hvorvidt regnskapet totalt sett gir et rettvisende bilde samt at det er i samsvar med regnskapslovens regler og god regnskapsskikk i Norge.

Vår forenklede regnskapskontroll omfatter også at det utføres ytterligere handlinger når vi blir oppmerksom på forhold som gir oss grunn til å tro at regnskapet totalt sett kan inneholde vesentlig feilinformasjon.

Etter vår oppfatting er innhentet bevis ved vår forenklede regnskapskontroll tilstrekkelig og hensiktsmessig som grunnlag for vår konklusjon.

Konklusjon
Basert på vår forenklede regnskapskontroll er vi ikke blitt oppmerksomme på noe som gir oss grunn til å tro at dette regnskapet ikke gir uttrykk for den finansielle stillingen til NSF faggruppe av sykepleiere i Urologi per 31. desember 2024, og av selskapets resultater for det avsluttede regnskapsåret, i samsvar med beskrevne prinsipper.



Oslo, 26.05.2025
Norsk Sykepleierforbund




Inger Bjerkenås
Seniorkonsulent
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